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У статті розглядається проблема дер-
жавної служби як елементу забезпечення 
внутрішньої безпеки держави. Визнача-
ються основні структурні елементи дер-
жавної служби та її класифікація у сфері 
державної безпеки.
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В статье рассматривается проблема 
государственной службы как элемента 
обеспечения внутренней безопасности 
государства. Определяются основные 
элементы государственной службы и их 
классификация в сфере обеспечения госу-
дарственной безопасности.
Ключевые слова: государственная 
служба, служащий, внутренняя безопас-
ность государства.

Іn the article the problem of government 
serviceis examined as an element of 
providing of internal safety ofthe state. 
The basic elements of government service 
andtheir classification are determined in the 
field of providing ofstate security.
Keywords: government service, office 
worker, internal safetyof the state.
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Д іяльність щодо забезпечен-
ня внутрішньої безпеки, яка 
є однією із функцій будь-якої 
держави, актуалізує питання 

про місце державно-службових відно-
син серед інших суспільних відносин у 
цій сфері, їх правове регулювання, при-
ведення статусу учасників цих відносин 
у відповідність до сучасних завдань, які 
стоять перед державою та державним 
управлінням. 

Сутність та особливості державно-
службових відносини у сфері забезпе-
чення внутрішньої безпеки держави ще 
не дістали належного теоретико-прак-
тичного опрацювання, однак деякі ас-
пекти цієї проблематики досліджували 
В. Б. Авер’янов, О. Ф. Андрійко, Г. В. Ата-
манчук, Д.  М.  Бахрах, Ю.  П.  Битяк, 
М. І. Іншин, Л. В. Коваль, В. К. Колпаков, 
А.  Т.  Комзюк, Н.  Р.  Нижник, О.  Ю.  Обо-
ленський, О. В. Петришин, Ю. М. Стари-
лов, Ю.  О.  Тихомиров, Х.  П.  Ярмакін та 
ін. У працях цих та інших науковців ана-
лізувались сутність та структура держав-
но-службових (службово-трудових) від-
носин, визначались особливості галузе-
вих відносин, висловлювались загальні 
та галузеві рекомендації щодо їх удоско-
налення в тій чи іншій сфері діяльнос-
ті держави. Проте комплексне системне 
дослідження зазначених питань не про-
водилось, хоча воно є досить актуальним.

Вивчення особливостей державно-
службових відносин у сфері забезпе-
чення внутрішньої безпеки держави не-
можливе без з’ясування таких катего-
рій, як «суспільні відносини», «правовід-
носини», «служба», «державна служба», 
«державні службовці», «види державної 
служби» [1, с. 51]. Розглянемо ці катего-
рії більш детально. Так, під суспільни-
ми відносинами розуміють систему ста-
лих зв’язків між суб’єктами суспільства, 
які регулюються як правовими, так і не 
правовими нормами (звичаями, норма-

ми моралі). У свою чергу, правовідноси-
ни є різновидом суспільних відносин, які 
врегульовані лише нормами права. Щодо 
ознак правовідносин, то до них, як прави-
ло, відносять такі: вони становлять різно-
вид суспільних відносин, оскільки скла-
даються між людьми або колективами 
як суб’єктами права з приводу соціаль-
ного блага або забезпечення якихось ін-
тересів; є результатом свідомої діяльнос-
ті (поведінки) людей; є вольовими відно-
синами, що, з одного боку, проявляється 
у втіленні в них волі держави, з іншого – 
у втіленні волі учасників правовідносин; 
виникають, припиняються або зміню-
ються, як правило, на основі норм права 
у разі настання передбачених правовою 
нормою фактів; мають, як правило, дво-
сторонній характер і є особливою фор-
мою взаємного зв’язку між конкретними 
суб’єктами через їх права, обов’язки, по-
вноваження і відповідальність, які закрі-
плені в правових нормах; охороняються 
державою, забезпечуються заходами дер-
жавного впливу [2, с. 147].

Служба є одним із видів суспільно ко-
рисної та цілеспрямованої діяльності лю-
дей у суспільстві та державі. У різні іс-
торичні етапи (періоди) розвитку люд-
ської цивілізації служба характеризувала 
особливості праці окремої категорії осіб, 
які займалися не фізичною, а розумовою 
працею. Слушним, на наш погляд, є твер-
дження О. Ю. Оболенського: «На ранньо-
му етапі розвитку цивілізації внаслідок 
розвитку виробничих сил відбувся по-
діл праці, що дало поштовх до виникнен-
ня певних соціальних груп, кожна з яких 
знайшла певну нішу. У результаті цієї со-
ціальної стратифікації виокремилися 
люди, що займалися безпосередньо пев-
ною службою ще задовго до появи держа-
ви. Раніше за трьох великих поділів праці 
відбувся ще один – поділ людської діяль-
ності на розумову (зокрема, служба) і фі-
зичну (виробництво)» [3, с. 40].
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Служба у сучасному її розумінні як 
спеціалізована сфера трудової діяльності 
виникла разом з державою і завжди була 
й є її невід’ємною складовою, що, в пер-
шу чергу, обумовлено об’єктивною необ-
хідністю влади мати спеціальний апарат 
управління, який був би здатний викону-
вати державні завдання. На ранніх етапах 
розвитку людської цивілізації основним 
призначенням служби були: служіння 
правителю (монарху, царю тощо); захист 
держави; охорона та забезпечення безпе-
ки і порядку в державі. Більшість із цих 
завдань служби є актуальними та затре-
буваними й досі. Із розвитком та вдоско-
наленням державності удосконалювалась 
і служба, яка поступово перетворилася у 
професійну форму виконання та реаліза-
ції державної влади. Сутність та особли-
вості служби є похідними від політич-
ного устрою держави, форми правлін-
ня, системи державних органів, демокра-
тизації суспільних відносин тощо, тобто 
служба є віддзеркаленням окремо взятої 
держави [4, с. 76]. 

Сучасна концепція розвитку цивіліза-
ції ґрунтується на визнанні свободи до-
ступу до ресурсів та економічної діяль-
ності, на поширенні соціальних прав і 
можливостей, політичному самовира-
женні громадян. Її реалізація передбачає 
єдиний перелік вимог до інститутів дер-
жави, а саме: прозорість механізму дер-
жавного управління, доброчесний уряд, 
відкриті правова та фінансова системи, 
правова та соціальна безпека населення, 
захист історичної та культурної спадщи-
ни як головного джерела самопізнання та 
гідності народу, результативний та ефек-
тивний механізм держави і державний 
апарат, професійно підготовлені держав-
ні службовці з високим соціальним ста-
тусом [5, с. 7].

Зважаючи на викладене, до ознак 
служби державної, тобто у її вузькому ро-
зумінні, доцільно віднести таке: вона є 

одним із видів суспільно корисної та ці-
леспрямованої діяльності людей; вини-
кла разом з державою і завжди була і за-
лишається її невід’ємною складовою, що, 
в першу чергу, обумовлено об’єктивною 
необхідністю влади мати спеціальний 
апарат управління, який був би здатен ви-
конувати державні завдання; професійна 
форма виконання та реалізації державної 
влади; її змістом є розумова діяльність; 
це робота, професійне заняття службов-
ця, а також місце його роботи; професій-
на діяльність, яка в переважній більшос-
ті випадків пов’язана з керівництвом та 
управлінням; є похідною від політичного 
устрою держави, форми правління, сис-
теми державних органів, демократизації 
суспільних відносин.

Основною формою служби є  держав-
на служба як  ключовий елемент систе-
ми державного управління, від  ефектив-
ного функціонування якого залежить до-
держання конституційних прав і  сво-
бод громадян, послідовний і сталий роз-
виток країни В  іншому нормативному 
акті — Концепції розвитку законодавства 
про  державну службу від  5 січня 2005  р. 
№ 1 [6, с. 74] — зазначено, що державна 
служба є невід’ємною передумовою силь-
ної демократії, важливого інструмента 
забезпечення задоволення прав та  сво-
бод людини і  громадянина, формування 
та  реалізації державної політики, з  чим 
ми цілком погоджуємося.

Державна служба науковцями розгля-
дається як: 1) професійна діяльність; 2) 
вид трудової діяльності; 3) така, що опла-
чується з державного (або місцевого) бю-
джету; 4)  передбачає виконання повно-
важень органів державної влади чи міс-
цевого самоврядування; 5) діяльність 
щодо реалізації управлінських функцій; 
6) практичне виконання функцій та соці-
ально важливих завдань держави.

Державну службу розглядають у різних 
аспектах: 1) соціальному, політичному і 
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правовому; 2) соціальному, політичному, 
організаційному, структурному, правово-
му, процесуальному, соціологічному, мо-
ральному; 3)  як професійну діяльність; 
відповідну галузь права; галузь україн-
ського законодавства; галузь науки; спе-
ціальність вищої освіти й навчальну дис-
ципліну; 4) організаційному – як систе-
ми державних органів, на які Конституці-
єю і законами України покладено повно-
важення щодо виконання завдань і функ-
цій держави; процесуальному – прави-
ла і процедури, що встановлені законом 
для прийняття на службу, її проходжен-
ня, її припинення; в) людському – корпус 
осіб, яким присвоюються ранги держав-
них службовців. 

Зважаючи на те, що сьогодні існує за-
конодавче визначення державної служ-
би, під якою у ст.1 Закону України «Про 
державну службу» [7, с. 57] розумієть-
ся професійна діяльність осіб, що за-
ймають посади в державних органах та 
їх апараті щодо практичного виконан-
ня завдань і функцій держави та одержу-
ють заробітну плату за рахунок держав-
них коштів, її ознаки мають бути похід-
ними від цього законодавчого визначен-
ня. Серед них, на нашу думку, доцільно 
виділити такі: 

1. це професійна діяльність, тобто ді-
яльність, яка для службовця є професією, 
а саме основним родом трудової діяль-
ності і пов’язана з виконанням посадових 
повноважень як основного і єдиного виду 
діяльності, за який офіційно сплачується 
заробітна плата.

2. Зайняття посади в державних ор-
ганах та їх апараті. Відповідно до ст.  2 
Закону України «Про державну служ-
бу» посада – це визначена структурою і 
штатним розписом первинна структурна 
одиниця державного органу та його апа-
рату, на яку покладено встановлене нор-
мативними актами коло службових по-
вноважень. Під державним органом не-

обхідно розуміти самостійний вид орга-
нів державної влади, який згідно з кон-
ституційним принципом поділу держав-
ної влади наділений відповідними за-
вданнями, функціями, повноваженнями, 
структурними особливостями та спеці-
альною компетенцією. Апарат держав-
ного органу – це організаційно поєднана 
сукупність структурних підрозділів і по-
сад, які призначені для здійснення кон-
сультативних чи обслуговуючих функцій 
щодо виконання відповідними органами 
закріплених за ними повноважень, тобто 
його структура. 

3. Практичне виконання завдань 
і  функцій держави. Ми підтримуємо 
Ю.  П.  Битяка, що  «зав дання і  функції 
держави, реалізація яких покладається 
на державну службу, випливають із Кон-
ституції Украї ни та  законів. Суть їх  по-
лягає у  забезпеченні суверенітету, не-
залежності, демократичного розвитку 
Украї ни  — соціальної, правової держа-
ви, де людина, її життя і здоров’я, честь 
і  гідність, недоторканність і  безпека ви-
знаються найвищою соціальною цінніс-
тю, а права і свободи людини та їх гаран-
тії визначають зміст і  спрямованість ді-
яльності держави» [8, с.  26]. Недоліком 
чинного Закону Украї ни «Про державну 
службу» необхідно визнати те, що у ньо-
му відсутній перелік основних завдань 
та функцій державної служби, які є по-
хідними від завдань та функцій держа-
ви та створених нею органів. У науковій 
літературі до завдань державної служби, 
як правило, відносять: охорону консти-
туційного ладу України, створення умов 
для розвитку громадянського суспіль-
ства, виробництва, забезпечення вільної 
життєдіяльності особи, захист прав, сво-
бод і законних інтересів громадян; фор-
мування суспільно-політичних і держав-
но-правових умов для практичного здій-
снення функцій державних органів; за-
безпечення ефективної роботи держав-
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них органів відповідно до їх компетенції; 
вдосконалення умов державної служби і 
професійної діяльності державних служ-
бовців; створення і забезпечення належ-
ного функціонування системи підготов-
ки і підвищення кваліфікації держав-
них службовців; забезпечення принципу 
гласності в діяльності державних служ-
бовців і державних органів, дотриман-
ня законності, викорінення бюрократиз-
му, корупції та інших негативних явищ у 
системі державної служби [9, с.15]. 

Класифікаційні функції державної 
служби, на наш погляд, доцільно поділи-
ти на дві групи: 1) зовнішні, які пов’язані 
із виконанням основних завдань, що по-
кладені на державні органи (наприклад, 
для ОВС – це боротьба із правопорушен-
нями, охорона громадського порядку та 
забезпечення громадської безпеки; для 
СБУ – забезпечення державної безпеки 
України; для органів пожежної безпеки – 
захист життя і здоров’я громадян, при-
ватної, колективної та державної влас-
ності від пожеж, підтримання належно-
го рівня пожежної безпеки на об’єктах і в 
населених пунктах; для органів Держав-
ної прикордонної служби України – за-
безпечення недоторканності державно-
го кордону та охорони суверенних прав 
України в її виключній (морській) еконо-
мічній зоні); 2) внутрішні, пов’язані із за-
безпеченням виконання зовнішніх функ-
цій (кадрова, інформаційна, матеріально-
технічна, фінансова та ін.).

4. Одержання заробітної плати за раху-
нок державних коштів. Державні кошти 
необхідно розуміти у широкому значенні, 
тобто кошти, які надходять із державних 
та місцевих бюджетів, оскільки державна 
служба деяких категорій службовців (на-
приклад, працівників міліції) оплачуєть-
ся також з місцевих бюджетів. 

Таким чином, під державною служ-
бою варто розуміти професійну діяль-
ність державних службовців, які займа-

ють посади в державних (представниць-
ких) органах та їх апараті щодо практич-
ного виконання завдань і функцій держа-
ви та одержують заробітну плату, як пра-
вило, за рахунок державного бюджету чи 
відповідних місцевих бюджетів.

На  нашу думку, під державним служ-
бовцем необхідно розуміти громадяни-
на України, який займає відповідну поса-
ду в державному (представницькому) ор-
гані чи його апараті, здійснює професійну 
діяльність щодо практичного виконання 
завдань і функцій держави, одержує заро-
бітну плату, як правило, за рахунок дер-
жавного бюджету чи відповідного місце-
вого бюджету, і статус якого як держав-
ного службовця визначено відповідним 
законодавчим чи підзаконним актом.

На нашу думку, більш обґрунтованим 
є поділ державної служби на: 1) цивільну 
(державна служба, муніципальна служ-
ба); 2) мілітаризовану (служба у військо-
вих органах та воєнізованих (мілітари-
зованих) правоохоронних органах). Ци-
вільна служба, у свою чергу, поділяєть-
ся на два види: цивільна загальна служба, 
яка полягає у здійсненні загальних функ-
цій, що характерні для будь-якого виду 
державної служби, і не відрізняється га-
лузевою специфікою; цивільна спеціаль-
на служба, яка регулюється конкретними 
правовими актами, а її службовці наділе-
ні спеціальною компетенцією. 

Отже, з’ясувавши основні категорії, пе-
рейдемо до безпосереднього аналізу осо-
бливостей державно-службових відно-
син у сфері забезпечення внутрішньої 
безпеки держави.

Категорія внутрішньої безпеки держа-
ви визначається нами як вид діяльності 
із забезпечення стану відсутності загроз і 
небезпек різного походження в діяльнос-
ті держави. 

Слід підкреслити, що сьогодні серед 
науковців різних галузей права немає за-
гальноприйнятої думки стосовно того, 
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якою галуззю права регулюються відно-
сини у сфері державної служби. Тому такі 
відносини називають «службово-трудо-
вими», або «державно-службовими» [7, 
с. 133], через що у їх регулюванні спосте-
рігається пріоритетність норм трудово-
го чи адміністративного права. Так, при-
хильники концепції службово-трудових 
відносин у державній службі посилають-
ся в основному на ст.  3 Кодексу законів 
про працю України, в якій зазначено, що 
«законодавство про працю регулює тру-
дові відносини працівників усіх підпри-
ємств, установ, організацій незалежно від 
форми власності, виду діяльності та галу-
зевої належності, а також осіб, які працю-
ють за трудовим договором з фізичними 
особами» [8, с. 90]. Прихильники концеп-
ції державно-службових відносин ствер-
джують, що «державна служба тому і є 
державною, що відносини, які виникають 
при її встановленні, організації, регулю-
ванні, проходженні, засади відповідаль-
ності державних службовців є відноси-
нами публічно-правовими і регулюються 
нормами публічного права. Поза межами 
службових відносин державні службов-
ці можуть виступати як суб’єкти приват-
ноправових відносин, у межах службово-
правових відносин вони завжди суб’єкти 
публічного права» [9, с. 44].

Інші науковці вказують, що правовий 
інститут державної служби має міжга-
лузевий характер і регулюється норма-
ми як адміністративного права, так і тру-
дового права [10, с.14]. Наприклад, від-
носини у сфері державної служби поді-
ляють на дві основні групи: 1) відносини, 
що виникають у процесі організації дер-
жавної служби, а саме – у зв’язку з під-
готовкою, добором і розстановкою ка-
дрів; встановленням статусу у зв’язку із 
заміщенням посад, проведенням оцінки 
праці і просуванням по службі. Такі від-
носини, на думку В. К. Колпакова, носять 
адміністративно-правовий характер; 

2)  відносини, які виникають у ході реа-
лізації державної служби, тобто в проце-
сі діяльності працівника всередині дер-
жавного органу, в процесі організації ро-
бочого часу та відпочинку; щодо дисци-
пліни й оплати праці; у процесі функціо-
нування кадрів управління поза межами 
цих органів. Відповідно, цю групу відно-
син можна віднести до галузі трудового 
права [11, с. 44].

На нашу думку, державна служба є 
комплексним інститутом, у зв’язку з чим 
регулюється нормами конституційно-
го, адміністративного, трудового, фінан-
сового та інших галузей законодавства. 
Наприклад, адміністративно-правови-
ми нормами регулюються: прийняття на 
державну службу (призначення на по-
саду); прийняття присяги та урочисто-
го зобов’язання; стажування; організація 
професійної підготовки службовців; по-
рядок присвоєння спеціальних звань; за-
охочення і притягнення посадових осіб 
до відповідальності; атестація; просуван-
ня (переміщення) по службі; забезпечен-
ня безпеки під час виконання службових 
обов’язків. 

Нормами трудового права регулю-
ються: встановлення робочого часу та 
часу відпочинку; пенсійне забезпечення; 
соціально-правовий захист службовців, 
оплата праці; сумісництво. Деякі аспек-
ти проходження служби регулюються 
як адміністративно-правовими норма-
ми, так і нормами трудового права, на-
приклад: організація професійної підго-
товки службовців; притягнення до дис-
циплінарної відповідальності. Однак, 
домінуючими у сфері державної служ-
би все ж є державно-службові відносини, 
які регулюються нормами адміністра-
тивного права.

У науковій літературі державно-служ-
бові правовідносини визначаються як 
«державно-правові відносини служби і 
відданості державного службовця, який 
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вступає на службу». Вчені виокремлю-
ють специфічні ознаки державно-служ-
бових відносин. Так, О.  Ю. Оболен-
ський до таких відносить: 1) ці відноси-
ни є державно-правовими, тобто вони 
більшою мірою регулюються нормами 
державного та адміністративного пра-
ва; 2) державно-службові правовідноси-
ни – це особливі (статусні) правові від-
носини, що визначають статус держав-
них службовців; 3) державно-службові 
правовідносини – це відносини довіри, 
служби й відданості державного служ-
бовця, що принципово зумовлює пра-
ва та обов’язки державних службовців; 
4) службові правовідносини – це владні 
державно-правові відносини, що означає 
верховенство державного сувереніте-
ту і незалежності, суверенність владних 
дій державних службовців, можливість 
вживати організаційно-розпорядчі і ад-
міністративні заходи, здійснювати ад-
міністративно-юрисдикційні дії як у са-
мому органі державної влади, так і щодо 
зовнішніх суб’єктів права; 5) державно-
службові відносини пов’язані з управлін-
ням посадою, тобто державний службо-
вець здійснює функції держави і вирішує 
коло державних завдань [11, с.134]. 

З огляду на викладене, вважаємо до-
цільним до особливостей державно-
службових відносин у сфері забезпечен-
ня внутрішньої безпеки держави відне-
сти таке:

1. Такі відносини є публічно-правовими, 
оскільки в переважній більшості регулю-
ються нормами адміністративного права.

2. Основною метою виникнення, змі-
ни чи припинення таких відносин є за-
безпечення охорони та захисту людини, 
суспільства та держави від внутрішніх 
загроз, які є наслідком вчинення право-
порушень.

3. Їх обов’язковими учасниками є мілі-
таризовані державні службовці  органів 
внутрішніх справ, служби безпеки, по-

жежної охорони та прикордонної служби, 
правовий статус яких закріплено у спеці-
альному законодавстві.

4. Можуть бути як зовнішніми (реалі-
зація владних повноважень стосовно не 
підпорядкованих їм суб’єктів), так і вну-
трішніми, які складаються з питань орга-
нізації та проходження служби.

5. Вони виникають в односторонньому 
порядку, оскільки пов’язані із виданням 
адміністративного акта. 

6. Складаються у ході організації дер-
жавної служби та її проходження, у зв’язку 
з: прийняттям на державну службу (при-
значенням на посаду); прийняттям при-
сяги чи урочистого зобов’язання; при-
своєнням спеціальних звань; просуван-
ням (переміщенням) по службі; стажу-
ванням; встановленням умов проходжен-
ня державної служби, зокрема, визначен-
ням посадових повноважень та відпові-
дальності; забезпеченням безпеки під час 
виконання службових обов’язків; органі-
зацією професійної підготовки службов-
ців; оцінюванням професійної діяльнос-
ті; контролем за діяльністю підлеглих. 

7. Учасники таких відносин можуть бути 
як юридично нерівними, так і юридично 
рівними, однак нерівність є домінуючою у 
цих відносинах, що полягає у підпорядко-
ваності волі одного суб’єкта іншому.

8. Визначальним методом регулюван-
ня державно-службових відносин є імпе-
ративний, який базується на владі і під-
порядкуванні.

Таким чином, державно-службові від-
носини у сфері забезпечення внутріш-
ньої безпеки держави доцільно визначи-
ти як урегульовані адміністративно-пра-
вовими нормами суспільні відносини, які 
складаються як під час зовнішньої, так і 
внутрішньо-організаційної діяльності мі-
літаризованих правоохоронних органів 
та спрямовані на організацію й забезпе-
чення належного проходження держав-
ної служби їх службовцями.
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